路岛日都

2021年2月25日 | 星期四 | 责任编辑 | 张翔 | 编辑 | 金汝



### 数字赋能

## 群众办事更暖心

政务服务好不好,企业和群众 感受最直接,也最有发言权。

去年3月份,温州蕙妍电子商务 有限公司负责人朱明杰通过"浙里 办"APP,在市场监管业务区块办理 了企业开办手续,从开始填报到办 结,全程不到半小时。说起办件经 历,他连连称赞:"在家注册开办企 业,一次也不用跑,疫情防控时期的 审批服务竟然这么快捷高效!"

在疫情防控期间,市政务服务 中心牵头组织、统筹协调各部门窗 口,积极探索政务服务"指尖行动", 通过"预约办""代办""邮寄办"及 "窗口外移"等措施保障群众办事需

市政务服务中心优化完善线上 办理流程和功能,通过微信公众号 "瑞安发布"公布"浙江政务服务 网"、"浙里办"APP、"支付宝小程 序"等网上办、掌上办服务渠道,积 极引导企业和群众通过浙江省政务 服务网、"浙里办"APP及投资项目 在线审批监管平台3.0(工程审批系 统2.0)、全程电子化登记平台等进行

此外,针对"所需材料、表单填 写、在线申报"等常见的问题,该中 心搭建微信、钉钉、邮箱为载体的辅 助导办体系,做好在线答疑、靠前服 务,组建一支涵盖公安、人社、税务 等29个部门精通业务的人员队伍 通过电话和邮件等方式,为群众提 供24小时"不打烊"的咨询解答服 务,指导企业办事人员、群众开展掌 上办、网上办业务,实行"不见面" "零跑腿"审批。

2020年,我市通过"浙里办" APP实名注册用户数74.77万,名列 温州各县(市、区)第一。

## 精简环节

#### 项目审批更提速

流程长、手续繁、资料多,曾是工程 工程建设项目审批的提速还体现 建设项目审批中的痛点。2020年,市政 在大力推行多事项合办、多部门联办、 务服务中心在工程建设项目审批制度 多形式快办的"多证合一"模式,在建设 改革方面与时俱进、主动创新,统筹推 工程规划许可、建筑工程施工许可、水 进"多审合一""多证合一""多验合一" 电气网外线接入工程审批三个环节不 工作,实现竣工验收"最快6个工作日", 断减事项、减材料、减环节、减时间,创 大幅压缩审批时间。 造工程建设项目审批"新速度",领跑温

去年8月份,我市瑞祥单元07-8部 州地区审批效率和服务效能。 分地块项目施工图成功通过审查,前后 本来需要逐项办理消防设计审查、 仅用时5个工作日,与改革前相比至少 人防项目报建、建筑工程施工许可、建 缩短了15个工作日,有效帮助建设项目 设工程质量安全监督手续、人防工程质 量监督手续,如今在提交申报材料后,1 这得益于"多审合一"工作机制的 小时不到就办结了含有5项信息的建筑 推行。据了解,建设工程设计方案审批 工程施工许可证……施工许可"多合

> 一"新模式,让企业人员和群众办事更 加高效。 竣工验收是工程建设项目建成投 用前的最后一关,也是确保工程质量的 关键一环。由于涉及多个部门,过去竣

> > 延伸扩面

就近办理更便捷

务中心建设,实现便民服务全覆盖。

2020年,我市全面推进县乡权责重构改

革,高标准建设市、乡镇(街道)、村(社区)

三级联动的便民利企服务网络,打通服务

群众"最后一公里",推动政务事项就近能

办、多点可办、少跑易办,建成"15分钟政

工验收办结时间平均耗时60天以上。 推出"多验合一"新模式后,通过联合验 收、提前服务、多测合一等举措,最快6 个工作日内就可办结。

"我们在验收前就提前介入服务, 旦发现问题,会派专人全程跟踪指导,让 企业少走弯路,大大缩短验收时间。"市 政务服务中心住建窗口负责人说。

2020年,我市通过浙江政务服务网 投资项目在线审批监管平台实施全过 程审批跟踪、监测预警、时效统计等功 能,实行节点管控,分阶段、分环节开展 项目立项、规划许可、施工许可前三阶 段"最多50天"和竣工验收"最多30天" 审批效能监测,出台《瑞安市建设工程 联合验收实施方案》。据统计,全年"最 多80天""最多50天""最多30天"实现 率均达100%,其中"最多30天"项目监 测在温州各县(市、区)排名第一。

## 综合集成

#### 政务服务更高效

去年9月30日,市民余女士来 到市政务服务中心住房公积金窗 口,办理贷款抵押的预售房产转现 房业务。在工作人员的引导下,她 在新开设的"住房公积金贷款预转 现一件事"专窗,只花了30多分钟, 就完成了不动产证办证、契税缴纳、 预售转现房抵押登记。

余女士享受到的,是我市率全 省之先推行的住房公积金贷款"预 转现"一件事改革带来的便利。

据了解,过去群众办理住房公 积金贷款"预转现",需住房公积金、 不动产、税务窗口分别受理,材料重 复收取,各办理节点衔接不紧凑,总 办理时间需要4至5个工作日。现 在,群众一次递交一份材料,即可完 成全环节受件,各办理节点办结后 自动流转到下一环节,无缝对接,总 办理时间仅需30分钟左右。

变"群众跑"为"干部跑""数据 跑",变"反复跑、多头跑"为"一窗 办、一次办",这是我市"一件事"改 革打造的政务服务品牌,旨在改善 民生,让群众的获得感更足。

2020年,市政务服务中心通过

建立政务服务改革专班、开设"一件 事"专窗或综合窗口等方式,研究推 进41件省定"一件事"线上线下办 理,不断实现从"可办"向"好办""易 办"提升,现已全部实现线上好办、 线下兜底可办。其中农民建房、社 会救助、社会保险关系转移接续等8 个"一件事"实现线下、线上办理,其 他33个"一件事"可开展线上导办、 以往办理外贸企业经营许可,

企业办事人员要依次跑市场监管、 商务、海关、检验检疫、外汇管理、税 务等6个单位,办理营业执照、对外 贸易经营者备案登记等7个事项,同 时填报7份申请材料,一次提交或重 复提交17份材料,整个流程下来, 至少需6个工作日。

2020年,我市试点开展外贸企 业经营许可"一件事"改革,通过流 程整合再造,实施专员代办、平台智 办,实现外贸类企业经营许可"全程 只跑一个窗口,只填1张表格,8小 时内即可办结"。这一创新模式受 到省商务厅高度肯定,并在温州各 县(市、区)复制推广。

# 优化营商环境事关发展全局,惠及

当下,利在长远。具体到相关职能部 门,要做的是既不"缺位",也不"越位"。 政务服务是观察营商环境的一扇 窗口。办事难不难、繁不繁、烦不烦,企

提速提效、加快落地。

环节是工程建设项目各环节中涉及部

门较多、时间较长的环节。为了最大限

度提高审批效率,住建各部门之间"串

联式"审查改为部门协同的"并联式"审

去年7月份,马屿镇江浦村村民胡一

"现在村民办事可方便了,以前要到

鸣来到村便民服务中心,在村代办员的引

镇里的社保中心查询社保缴费情况,家到

社保中心距离有六七公里,加上等公交车

的时间,办完事情回家至少要一个上午。"

胡一鸣称赞村便民服务中心建得好,政府

绍,得益于"15分钟政务服务圈"试点村

建设,以前村民办事要专程跑到镇里,现

在很多事情到村便民服务中心办理即可。

来自于我市力推的三级便民服务网络

——以社区(村级)、镇街便民服务中心为

主,以市政务服务中心为兜底的办理模

式,不断扩大政务服务半径,推动服务下

沉,以此全面推进全市村(社区)级便民服

马屿镇政务服务中心有关负责人介

据悉,"15分钟政务服务圈"的打造,

为群众办了件实事。

导下,利用"瓯e办"查询社保缴费情况。

查,最大幅度压缩审查时间。

#### 我市通过事项下沉、强化供给、标准 化建设、"线上+线下"等措施,推动"最多 跑一次"改革向基层延伸。事项下沉"属

地办",梳理公布政务服务自然人所有事 项在自助网办区100%能办,实现与群众 生产、生活息息相关的所有政务服务事项 在乡镇(街道)行政服务中心可办;进村入 社"延伸办",梳理形成201项在村(社区) 可办事项清单,落实"引导网办为主、无偿 代办为辅"的政务服务模式,满足群众日 常简单事项办理需求;终端布设"即时 办",不动产权属证明、住房公积金缴存证

明、交通违章处理和罚款缴纳等180项纳 入自助服务终端"即时办",为群众提供 24小时"不打烊"自助服务。

据统计,去年我市在车管所、医院、乡 镇(街道)便民服务中心等人员密集场所 共布设230台"瓯e办"自助服务终端,全 年办件量达18万件,居温州各县(市、区) 前列;向基层精准下沉政务事项559项, 其中高频事项占比达22%;全市农行、农 商行等100个网点设置代办点,实现社保 与公积金事项就近办。

此外,市政务服务中心提供精准的代 办服务,服务对象包括不熟悉政务服务事 项的企业或个人、老弱病残等弱势群体、 外籍人员等,极大地提高了办事服务效 率。特别是针对偏远农村路程远、老年人 不懂用手机等"办事难"问题,推行"村(社 区)干部代跑、党员帮跑、网格员陪跑"的 暖心代办机制,全年完成代办12258件。

## 「记者手记)

业和群众有最直接的感受。近年来,市 政务服务中心做了大量工作,让办事更 方便些、审批程序更少些、审批效率更 高些等。

时代在变迁,社会在发展,企业和

服务将以创新为引领,继续深化"放管 服"改革,打通服务"最后一公里",让企 业、群众办事更便捷,真正享受到改革 带来的红利。

群众的需求也在不断变化。我市政务

社址: 浙江省瑞安市安阳街道安福路 30 号 邮编: 325299 电话: (0577) 总编办: 65816333 发行部: 65836178 广告部: 65917777 广告发布登记证: 3303812017001B 全年订价: 258 元 印刷: 温州浙报文化有限公司